

از جناب مولانا عبدالشکور صاحب
صدر شعبہ اسلامیات پشتاور یونیورسٹی

جنگ کا اسلامی ضابطہ

جنگ و جدال کا سلسلہ انسان کی ابتدائے آفرینش سے شروع ہے۔ بلکہ یہ انسانی طبیعت اور فطرت کا خاصہ ہے۔ یہی سبب ہے کہ انسان کے وجود میں آنے سے قبل ہی فرشتوں نے بارگاہِ ایزدی میں یہ درخواست کی تھی۔ "اتجعل فیہا من یفسد فیہا ویغلب الذماریہ"، کیا آپ زمین میں ایسے کو پیدا کرتے ہیں۔ جو اس میں فساد برپا کرے گا اور خونریزی کرے گا؟ فرشتوں کو یہ علم انسان کی ساخت و پرداخت کو دیکھ کر ہوا تھا۔ اس میں جنگ و جدال کی علامات خوب نمایاں تھیں۔

جنگ و جدال انسان کے فطری اخلاقِ غضب و ثہوت کی پیداوار ہے۔ حقیقت میں یہی اخلاق انسانی بقا کے ضامن ہیں۔ انہی اخلاق کی بدولت انسان تنازع و لبقا کے جذبہ سے سرشار ہے۔ یہی انسان کی تعمیری صلاحیتوں کے سرچشمہ ہیں۔ اس عالم رنگ و بو کی یہ تمام رونق انہی قوتوں کی مرہونِ منت ہے، یہ تو ایک پہلو ہے، دوسرا پہلو یہ ہے کہ یہی قوتیں جب بے اعتدالی کا شکار ہو جاتی ہیں تو یہ فساد کو جنم دیتی ہیں، خود غرضی کا سبب بنتی ہیں اور خود غرضی ناروا کشت و خون کا سبب بنتی ہے۔ پھر یہ قبائل کا روپ دھارتی ہے اور اپنے بھائی باہیل کے گلے پر پھیری پھیرتی ہے۔ اسلام کا نشانہ یہ ہے کہ غضب و ثہوت کی قوتوں کو اعتدال پر رکھ کر تعمیر کے لئے کام میں لائی جائیں۔

اسلام کی آمد کے وقت جنگوں کی جو شاہیں قائم تھیں اور ان کے جو اسباب و محرکات تھے۔ ان کے پیش نظر جنگ صرف اور صرف تباہی و بربادی اور نسل انسانی کے استیصال کا پیش خیمہ تھی۔ چنانچہ اس وقت انسانی آبادی دو حصوں میں تقسیم تھی۔ کہیں قبائلی زندگی تھی۔ جہاں کوئی باقاعدہ حکومت نہیں تھی۔ ہر قبیلہ کا اپنا نظام تھا۔ ایسے لوگوں کی جنگیں افراد کے سبب چھڑ جاتی تھیں اور پھر ان میں قبائل ملتت ہو جاتے تھے۔ اکثر ایسا ہوتا تھا کہ کسی قبیلہ کا سردار اپنے غرور و نخوت، بڑائی، عجب و دبدبہ اور شان و شوکت کے اظہار کے لئے معمولی معمولی باتوں پر الجھ جاتا تھا اور میدانِ کارزار گرم کرتا تھا، جس میں اس کا قبیلہ اور حلیف قبائل شریک ہو جاتے۔ پھر وہ جنگ سالہا سال تک قائم رہتی۔ اور انتقام درانتقام کا ایک لامتناہی سلسلہ شروع ہو جاتا۔ جہاں قبائل نظام تھا وہاں جنگ کا یہی حال تھا۔

عرب جو اسلام کا مطلق ہے وہاں کی زندگی بھی قبائلی تھی۔ عربوں کی حالت یہ تھی کہ جنگ ان کی طبیعتِ ثانیہ بن چکی تھی۔ اور جنگجو ہونا ان کا سراپا بن گیا تھا۔ جیسے ایک عرب شاعر کہتا ہے:

والی لا انزال انھا صردیب اذا الما جن کنت مجن جان

"یعنی میں تو جنگجو ہوں۔ ہمیشہ لڑائیوں میں گھبراتا ہوں۔ اگر کبھی خود غلط نہیں کرتا تو ظالموں کا سپرین جاتا ہوں"

جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے کہ ان قبائل جنگوں کے اسباب نہایت معمولی ہوتے تھے یا لوٹ مار، سلب و نہب کی غرض سے ہوتی تھیں یا پھر اپنے سرخورد کو اونچا رکھنے کے لئے۔ مثلاً عرب نے داس وغیرہ نے صرف ایک گھوڑے کے بھڑکانے پر تمام عرب میں آگ لگا دی عرب کے دو قبیلے عیس اور ذبیان تھے۔ ایک کاسر دار قبیلے اربع تھے اور دوسرے کاحل بن بد تھا۔ داس قبیلے کا گھوڑا تھا اور غبار حمل کی گھوڑی تھی۔ دونوں کے درمیان دوڑ کا مقابلہ تلو اوٹوں کی شرط پر باندھا گیا حمل نے چند آدمیوں کو مقرر کیا تھا کہ اگر قبیلے کا گھوڑا داس گول پر پہلے پہنچتا ہے تو اس کا منہ گول سے پھیر دیا جائے۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ اس پر ان قبائل کے درمیان چالیس برس تک جنگ ہوتی رہی۔ اس جنگ میں بہت سے لوگ مارے گئے۔ حمل کا بھائی حدیقہ بن بدر لگنا لگیا۔ اس کے ساتھ جو سلوک کیا گیا تہذیب اس کے بیان کرنے کی اجازت نہیں دیتی۔ عرب بسوس بکر بن وائل اور تغلب بن وائل کے درمیان تلو سال تک جنگ جاری رہی۔ قبیلہ بکر کاسر دار قبیلے کا وہ بڑا مغرور تھا۔ اس نے یہ پابندی عائد کی تھی کہ جب اس کے مویشی پانی پینے کے لئے گھاٹ پر پہنچیں تو کسی اور کے مویشی ان کے ساتھ طے نہ پائیں۔ چنانچہ بسوس نامی ایک عورت کی اونٹنی ”سرب“ ایک دن کلیب کے مویشیوں کے ساتھ گھاٹ پر پہنچی۔ کلیب نے دیکھا تو تیرہ نکال کر اس کے تھن کو نشانہ بنایا، اس کے تھن کو بھر ڈالا۔ اونٹنی زخمی حالت میں گھر پہنچی۔ بسوس نے اپنی اونٹنی کی یہ حالت دیکھی تو چادر بچھارتے ہوئے چلا اٹھی کہ یہ کتنا ذلت آمیز سلوک ہے۔ ہائے سخن پناہ ادا کیا جائے۔ وہ تغلب بن وائل کے سردار جاسس کے گھر میں اور اس کی پناہ میں رہتی تھی۔ جاسس کلیب کا سالہ تھا۔ اس نے فوراً ہتھیار اٹھائے اور کلیب پر حملہ آور ہوا۔ اس کو قتل کیا۔ اس بات پر ان قبائل میں تلو برس تک جنگ ہوتی رہی۔

اس وقت کی متمدن حکومتیں ایران اور روم تھیں۔ ملائح سے قسطنطنیہ تک کی زمین ان دو بڑی شہنشاہیوں کی جوہ اللہ کا لقمہ بنی ہوئی تھی۔ تہذیب پامال ہو رہی تھی، مٹاؤت سر پیٹ رہی تھی، انسانیت خون کے آنسو بہا رہی تھی مگر شہنشاہیت کاسر غرور اونچا ہو رہا تھا۔ وہ ان بربادیوں کو دیکھ کر مسکرا رہی تھی، آبادیاں اجڑ رہی تھیں، گھر لٹ رہے تھے۔ کھیتیاں پامال ہو رہی تھیں۔ مگر انسانوں کی کھوپڑیوں پر قصہ قیصری و ایوان کسروی کی شاندار بنا دیں اٹھائی جا رہی تھیں۔

ارض فلسطین مذہبی اناہیت کی آماجگاہ بنی ہوئی تھی۔ یہود کہتے تھے نحن ابناء اللہ و احبارہ و لیست لتصاریح علی شئی، اور عیسائی کہتے تھے وللیست الیہود علی شئی، اس مذہبی منافرت کے جذبے سے سرشار ہو کر نصرانی حکومت یہودیوں کے ساتھ غلاموں کا سا برتاؤ کرتی تھی۔ یہودیوں کی مل و جود سے منکر تھی۔ چنانچہ سٹہ میں عیسائی بادشاہ ٹیس نے بزدل شہیر بروٹلم کو فتح کیا۔ اس موقع پر قتل عام میں ایک لاکھ ۳۳ ہزار یہودی مارے گئے۔ ۷۰ ہزار گرفتار کر کے غلام بنائے گئے۔ ہزار ہا یہودیوں کو پید پکڑ کر صحری کانوں میں کام کرنے کے لئے جمع دیا گیا۔ ہزاروں کو پکڑ کر دوسرے شہروں میں بھیج دیا گیا۔ تاکہ مینی ٹیبیٹروں اور کوسوں میں جنگلی جانوروں سے پھڑوانے یا شہیر زلوں کے کھیل کا تختہ مدق بننے کے لئے استعمال کیا جائے۔ تمام دروازے اور حسین لوگیاں نامعین کے لئے جن کی گئیں۔ اور بروٹلم کے شہر

اور ہیکل کو سمار کر کے پیوند خاک کر دیا گیا۔

یہودیوں نے شہر صحر کا محاصرہ کر کے ہزاروں عیسائیوں کو تہ تیغ کیا۔ یہی نہیں بلکہ جنگ روم و ابلان میں ایرانیوں کے ہاتھوں قید ہونے والے اسی ہزار قیدیوں کو خرید کر کے ان کے خون سے اپنی آتشیں اسلحہ کے بھرتے ہوئے شعلوں کو سرد کیا گیا۔

ان جیٹوں کے مقاصد ظاہر ہے کہ بہت پست تھے۔ ان کے لئے ضابطہ اخلاق تو درکنار سرے سے کوئی ضابطہ ہی نہیں تھا۔ اگر کچھ مٹا تو یہی کہ دشمن کو ہر طرح سے نیست و نابود کیا جائے۔ یہاں تک کہ دشمن کے شیر خوار بچوں کو بھی پیرایف تہ تیغ کیا جاتا تھا۔ اسلام نے جنگ کو ذریعہ رحمت بنا یا، زمین کو نقتہ و فساد سے پاک کرنے، ظلم، عدوان و مکر شی کے انسداد، لبر و مستوں کو زبردستوں کی چیر و پھیر سے نجات دلانے، عبادت گاہوں اور دیگر مقدس مقامات کی حفاظت کا وسیلہ قرار دیا۔ قرآن کریم کا ارشاد ہے: **وَلَوْلَا دَفَعُ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمُ بَعْضًا لَّفَسَدَتِ الْأَرْضُ وَلَكِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ** یعنی اگر اللہ تعالیٰ بعض لوگوں (یعنی ظالموں) کو دوسرے لوگوں کے ذریعے دفع نہ کرتے تو زمین میں فساد سے بھر جاتی۔ لیکن اللہ تعالیٰ عالمین پر بڑا جہاں بان ہے۔ اس کی ہر بانی کا تقاضا ہے کہ جب کوئی زمین میں فساد پھیلاتا شروع کرتا ہے اور اس کی مخلوق کو اذیت دینے لگتا ہے تو اس کے ٹوڑ کے لئے اللہ تبارک و تعالیٰ دوسرے کو کھڑا کر دیتا ہے۔ وہ طاقت کے بل بوتے پر اس کے شر کو دفع کرتا ہے۔ سورہ حج میں ہے **وَلَوْلَا دَفَعُ اللَّهُ النَّاسَ بَعْضَهُمُ بَعْضًا لَفَسَدَتِ الْأَرْضُ وَلَكِنَّ اللَّهَ ذُو فَضْلٍ عَلَى الْعَالَمِينَ** یعنی اگر اللہ تعالیٰ بعض لوگوں کو ایک دوسرے کے ذریعے دفع نہ کرتا رہے تو خافیا ہیں اور گرجے اور معبود و سجدید جن میں کثرت سے اللہ کا ذکر کیا جاتا ہے مساکر ڈالیں جس آیت کے ذریعے مسلمانوں کو تلوار اٹھانے کی اجازت دی گئی تھی اسی میں جنگ کا مقصد یہ بیان ہوا ہے۔ **اذن لذن بن یقتلون بانہم ظلموا وان اللہ علی نصرہم لقد یرت الذین اخرجوا من ديارہم بغیوتق الا ان یقولوا ربنا اللہ** جن مومنوں کے خلاف ظالموں نے جنگ کر رکھی ہے اب آپس میں بھی جنگ کی رخصت دی جاتی ہے۔ کیونکہ ان پر ظلم ہو رہا ہے اور اللہ تبارک و تعالیٰ ان کی مدد کرنے پر ضرور قادر ہے۔ یہ وہ مظلوم ہیں جو بغیر کسی حق کے اپنے گھروں سے نکال دیئے گئے ہیں۔ ان کا جرم اگر کچھ تھا تو فقط یہی کہ وہ کہتے تھے کہ ہمارا پروردگار اللہ ہے۔

سورہ نساء رکوع ۱۱ کی آیت ہے **وَمَا لَكُمْ لَاتَقَاتلون فی سبیل اللہ والمتضعفین من الرجال والنساء والولدان الذین یقولون ربنا اخرجنا من ہذا القریة الظالماہلہا و اجعل لنا من لدنک ولیا و اجعل لنا من لدنک نصیرا** اور تمہیں کیا ہوا ہے؟ کہ تم اللہ تعالیٰ کی راہ میں جنگ کرنے سے گریز

۱۔ تفہیم القرآن جلد دوم ۲۔ محمد النشل کامل جاد موئی یک مصری ۳۔ سورہ بقرہ پ، انوری رکوع

۴۔ سورہ الحج

کرتے ہو جب کہ کمزور مرد و عورتیں اور بچے کہتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار ہمیں اس آبادی سے نکال دیجئے جہاں کے باشندے ظالم ہیں اور ہمارے لئے اپنی طرف سے معاون و مددگار کھڑا کر دیجئے۔ یہ آیت دلالت کرتی ہے کہ اسلام کی نظر میں جنگ کا مقصد ظلم کا افساد ہے۔

یہی نہیں بلکہ اسلام نے جنگ کو عبادت قرار دیا ہے۔ ارشادِ باری ہے۔ **وَالَّذِينَ آمَنُوا يقاتلون في سبيل الله** والذین کفروا یقاتلون فی سبیل الطاغوت ج۔ مومن اللہ کی راہ میں جنگ کرتے ہیں اور کافر شیطان کی راہ میں لڑتے ہیں لہذا اس لئے تکبیل عبادت کے سلسلے میں جتنی اخلاقی اور قانونی پابندیاں ہو سکتی ہیں۔ وہ تمام جنگ کے بارے میں عائد کی گئی ہیں۔ چونکہ اسلام کی نظر میں جنگ کا مقصد فریقینِ مخالف کی اصلاح اور ہدایت ہے۔ اس لئے جگہ جگہ ارشاد ہوا ہے۔ **لعلکم ینتھون**۔ لعلکم یتذکرون۔ شاید فریقینِ مخالف فساد برپا کرنے سے رُک جائے۔ شاید وہ عبرت حاصل کرے۔

جنگ کا اسلامی تصور قابلِ تقدس ہے۔ اس لئے حصولِ مقصد کے بعد جنگ جاری رکھنا منع ہے۔ ارشاد ہے **فَاِنِ اتُّهِمُوا** فلا عدوان **القرآن حکیم** کا حکم ہے کہ اگر جنگ کے دوران دشمن سے ایسی علامت ظاہر ہو جائے جو اس کے جنگ سے کنارہ کش ہونے کی دلیل ہو۔ تو پھر اس پر ہاتھ نہ اٹھایا جائے بلکہ اسے پناہ دی جائے۔ ارشادِ باری **تعالیٰ** ہے۔ **وَلَا تَقُولُوا** لَمَن اَلقِ الْيَكْمَ السَّلَامَ لست ہرمنہا ج۔ اور جو تمہیں سلام کرے جو اس وقت مسلمان کا شعار (PASS WORD) تھا۔ تو تم اسے نہ کہو کہ تو مسلمان نہیں۔ بلکہ اسے مسلمان سمجھو اور اسے قتل نہ کرو، نہ اس کے مال کو چھین لیا کرو۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک صحابی نے پوچھا کہ اگر میدانِ جنگ میں میرا سامنا ایک کافر کے ساتھ ہو جائے اور ہم ایک دوسرے پر تلواریں چلانے لگیں۔ اس دوران وہ میرا ایک ہاتھ کاٹ ڈالے۔ پھر فحش سے ایک درخت کی اوٹ میں پناہ لے اور کلمہ پڑھے۔ تو کیا اس کے بعد میں اسے قتل کر سکتا ہوں۔ آپ نے فرمایا نہیں صحابی نے عرض کی یا رسول اللہ! اس نے جو میل ہاتھ کاٹ لیا ہوگا۔ آپ نے فرمایا کہ کلمہ پڑھنے کے بعد تم اسے قتل نہیں کر سکتے اگرچہ اس نے تمہارا ہاتھ کاٹ لیا ہو۔ اور اگر اس کے بعد قتل کرو گے تو تم اس مرتبہ میں پہنچ جاؤ گے جو اس کلمہ پڑھنے سے پہلے اس کا تھا۔ اور وہ اس درجہ میں پہنچ جائے گا جو اسے قتل کرنے سے قبل تمہارا تھا۔ ایک غزوہ میں حضرت خالد نے ایسے ہی ہمشخص کو قتل کیا تھا۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہوا تو حضرت خالدؓ سے سختی سے جواب طلبی کی۔ اور اپنی ناراضگی کا اظہار فرماتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور میں گواہی دے کر دعا کی کہ یا اللہ! یہ خالدؓ کا عمل ہے تیرا رسولؐ اس سے بری ہے۔

چونکہ اسلام میں جنگ کو مقصدیت حاصل ہے۔ اس لئے اسلام کا نقطہ نظر یہ ہے کہ مقصد کو کم از کم تو نبوی

کر کے حاصل کیا جائے۔ چنانچہ عہد نبویؐ کی ترویج پر نظر ڈالنے سے یہ حقیقت بخوبی عیاں ہو جاتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں چھوٹی بڑی کل اسٹیج جنگیں ہوئیں۔ جن میں مقتولین کی کل تعداد ۱۰۸ ہے۔ ان میں مسلمان مقتولین کی تعداد ۲۵۹ اور کفار مقتولین کی تعداد ۷۵۹ ہے۔

اس کے برعکس پہلی جنگ عظیم ۱۸-۱۹۱۴ء میں مقتولین کی تعداد ۷۲ لاکھ ہے۔ دوسری عالمی جنگ میں بقول علامہ افغانی مقتولین کی تعداد چھ کروڑ۔ ناکارہ ہونے والے افراد کی تعداد تقریباً ڈھائی کروڑ۔ اور دولت آتی ضائع ہوئی کہ اگر تمام دنیا کے لوگوں پر ۲۰۰ روپیہ ماہوار فی خاندان کے حساب سے خرچ کی جاتی تو ستر سال کے لئے کافی تھی۔ یہ تو عالمی جنگ تھی۔ دیت نام کی جنگ ابھی ختم ہوئی ہے۔ اس میں امریکہ کا نقصان ۵۴ ہزار فوجی ہلاک، ۱ لاکھ امریکی اہلکار، ایک کھرب امریکی ڈالر خرچ ہوئے۔ گولہ بارود اتنا خرچ ہوا کہ اس کی مقدار دوسری جنگ عظیم میں خرچ شدہ گولہ بارود سے زیادہ ہے۔ ۲ لاکھ جنوبی ویت نامی ہلاک ہو گئے تھے

چونکہ جنگ کو اسلام میں عبادت کا درجہ حاصل ہے اس لئے جنگ میں شریک افراد پر نیت صالح، مخلوص قلب، رفاہ حق کی طلب، تقویٰ، عبادت، خوفِ خدا، امانت و صداقت، عصمت و عفت اور ایقانے عہد کی پابندی لازم ہے۔ قرآن کریم نے مجاہدین کو محنت پیرایوں میں ان اوصاف سے متصف ہونے کا حکم فرمایا ہے۔ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ان اوصاف پر کاربند رہنے کی تلقین فرمائی ہے۔ یہی سبب ہے کہ صحابہ کرام ان اوصاف جلیلہ کے پیکر تھے۔ چنانچہ جب رومی حکومت کا ایک جاسوس مسلمان فوج کی حالت معلوم کرنے کے لئے آیا کچھ وقت رہنے اور حالات معلوم کرنے کے بعد جب واپس چلا گیا تو اس نے اپنی رپورٹ پیش کی جس میں مسلمان فوجیوں کے اوصاف جلیلہ اور اخلاقی حسنہ کی تفصیل تھی۔ اور آخر میں اپنی طویل رپورٹ کا خلاصہ ان لفظوں میں ذکر کیا: ”اتھم باللیل رھبان و بالنہار فرسان“ یعنی و رات کو زلہ شیب زندہ دار ہیں اور دن کو بہادر شہسوار ہیں۔

ہر حال میں عدل و انصاف پر قائم اور ہر معاملے میں احسان کے تقاضے کو پورا کرنا اسلام کا ناطق حکم ہے۔ ارشادِ ربانی ہے۔ ”ان الله يامرکم بالعدل والاحسان۔ دونوں کو مطلق چھوڑ کر اس طرف اشارہ کیا ہے کہ یہ عدل و انصاف کا برتاؤ ہر ایک کے ساتھ لازم ہے۔ اس میں خویش واقارب، اجنبی اور دوست و دشمن کا امتیاز کرنا جرم ہے۔ قرآن کریم کا یہ بھی ارشاد ہے ”ولا یجرمنکم شان قوم علی ان لا تعدوا اعدواھوا قریب للقتوی“ اس عدل و انصاف کا تقاضا ہے کہ مسلمانوں پر یہ پابندی عائد ہے کہ وہ صرف اس کو تہ تیغ کریں جو عملاً لڑائی میں حصہ لے رہا ہو۔ اور اسے بھی قتل اس طرح سے کریں کہ احترام آدمیت مجروح نہ ہونے پائے یعنی اس کو شلہ کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ اس کی اجازت ہے کہ دشمن کے بچوں، عورتوں، بوڑھوں اور جنگ سے کنارہ کش لوگوں کو گزند پہنچایا جائے، غنیم کے

۱۰ رحمت للعالمین جلد سوم ۱۰ بحوالہ تقریر علامہ شمس الافغانی ۱۰ مارچ ۱۹۶۶ء بمقام روس کیپل ہال اسلامیہ کالج پشاور

۱۱ ادارہ۔ روزنامہ نوے وقت لاہور ۳۰ مئی ۱۹۶۵ء۔

اور خدا اسلام کی نظر میں بہت بڑا ہم ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غدر کو شکست کا سبب قرار دیا ہے کیونکہ اس سے خواہ ظاہری کامیابی حاصل بھی ہو جائے لیکن اس سے اخلاقی شکست ہوتی ہے۔ اور اخلاقی شکست اسلامی نقطہ نظر سے مادی شکست کے مقابلہ میں زیادہ ہلاکت انگیز ہے۔ فارس میں جو اسلامی عساکر کفار کے ساتھ مصروف جنگ تھے انہیں حضرت عمرؓ نے لکھا تھا کہ ”مجھے یہ خبر پہنچی ہے کہ تم غلجیوں (عجمی کفار) کو کہتے ہو ”مترس“ یعنی ڈرومت۔ اس پر جب وہ تمہارے پاس آتے ہیں تو تم انہیں قتل کرتے ہو۔ حالانکہ اسلامی قانون کی رو سے یہ امان کے الفاظ ہیں۔ غیوردار اگر آئندہ کسی سے ایسی حرکت صادر ہوئی تو وہ سخت سزا کا مستوجب ہوگا۔

جب کسی مقام میں فتنہ و فساد اور ظلم و عدوان کا دور دورہ ہو۔ انسانی زندگی تباہی و بربادی کے کنا سے پہنچ چکی ہو تو اسلامی تعلیم یہ ہے کہ مسلمان لشکر وہاں جا کر حالات درست کرے خواہ طاقت کا استعمال کیوں نہ کرنا پڑے۔ چنانچہ خلفاء راشدین کے نسطے تک اسلامی لشکر جس علاقے میں پہنچتا تو اپنی آمد کا مقصد یہی پیش کرتا تھا ”جئکم لندخر“ جبکہ من جود الادیان الی عدل الاسلام یعنی جب ان سے ان کی آمد کا مقصد پوچھا جاتا تو وہ بتاتے کہ ہم اس لئے آئے ہیں کہ تمہیں باطل نظاموں کے ظلم سے نجات دلا دیں اور تم میں اسلامی عدل و انصاف کا پرچا کریں۔ یہ صرف دعویٰ ہی نہیں تھا بلکہ مسلمان اپنے طرز عمل سے اس کا ثبوت بھی فراہم کرتے تھے۔ چنانچہ شام کا ایک شہر جس فتح ہوا تو وہاں کے لوگوں سے ان کی جان و مال اور برو کی حفاظت کے انتظام پر اٹھنے والے فریب کے لئے مزید کے نام سے کچھ رقم وصول کی گئی پھر جی ضرورت کی بنا پر شہر جس سے نکلنا ضروری ہوا۔ تو اسلامی افواج کے سپہ سالار حضرت ابو عبیدہؓ نے جس کے فوجی گورنر کو حکم دیا کہ جس والوں سے جزیہ کی رقم جس کام کے عوض وصول کی گئی تھی چونکہ اب ہم اس کام کے کرنے سے قاصر ہو رہے ہیں اس لئے جزیہ کی رقم واپس کی جائے۔ گورنر نے جس کے سرکردہ لوگوں کو بلا یا انہیں صورت حال سے آگاہ کر دیا اور جزیہ کی رقم ان کے سامنے رکھ دی۔ تو انہوں نے مسلمانوں کے واپس جانے پر نہایت افسوس کا اظہار کیا۔ اور یہ کہہ کر جزیہ کی رقم کو واپس لینے سے انکار کیا۔ ”واللہ تعالیٰ نفضلکم علی التزم وان الجزیة لکم علی رقابتنا“۔ خدا کی قسم ہم تمہیں رومیوں پر ترجیح دیتے ہیں اور تم نہیں جزیہ ہمیشہ ادا کرتے رہیں گے۔ باوجودیکہ رومی اور جس والے ہم مذہب تھے لیکن مسلمانوں کا سلوک ان کے ساتھ اس قدر عادلانہ اور مشفقانہ تھا کہ وہ مسلمانوں کے ماتحت رہنے میں خوشی اور مسرت محسوس کرتے تھے ساتھ جہانی اور ذہنی طور پر بڑا سکون میسر آیا تھا۔ ان کی جان و مال اور آبرو محفوظ ہو گئی تھی۔

ایرانی شہنشاہ ہیرت کے ساتھ آخری بڑا محرکہ جنگ قادسیہ ہے۔ اس کے لئے جب ایران کا نامی گرائی سپہ سالار ستم آربا تھا تو مقام کوٹی میں ایک عرب مسلمان کے ساتھ ملاقی ہوا۔ رستم نے اسے کہا تم یہاں کس لئے آئے ہو؟ اس نے کہا اللہ تعالیٰ کا ہمارے ساتھ وعدہ ہے کہ وہ ہمیں اس سرزمین کا مالک بنائے گا۔ رستم نے کہا اگر اس میں کامیاب ہونے سے

۱۰ ابن کثیر، سورۃ توبہ۔ مشکوٰۃ کتاب اللہاد ۱۰ اتمام الوفاۃ ۱۰ اتمام الوفاۃ

۱۰ اتمام الوفاۃ۔ فتح المحص۔ تاریخ اسلام اکبر شاہ خان نجیب آبادی

قبل تم ختم ہو گئے۔ عربی نے کہا: کوئی پروا نہیں۔ من قتل من ادخل الجنة ومن بقى انجزه الله وعدو فتنن على يقين، قال رستم قد وضعنا اذ اخی ایدیکم۔ قال العربی اعمالکم وضعنکم فاسلمکم الله بها، یعنی ہمیں سے جو قتل ہو گا وہ جنت میں داخل ہو گا اور جو باقی بچے گا اللہ اس کے ساتھ اپنا وعدہ پورا کرے گا نہیں اس پر کامل یقین ہے۔ تو رستم نے کہا تب تو تمہاری ماتحتی ہمارے لئے بڑی دولت و رسوائی کا سبب ہوگی۔ عربی نے کہا: درحقیقت تمہارے اعمال نے نہیں ذلیل کر دیا ہے اور اپنے اعمال کے سبب تم اللہ تعالیٰ کے فضل و رحم سے محروم ہو گئے ہو اور تم اپنے ارد گرد جو سپید جاہ و پیشہم دیکھتے ہو اس سے دحو کہ نہ کھانا۔ اس نے کہا: تمہارا مقابلہ انسانوں کے ساتھ نہیں تقدیر کے ساتھ ہے۔ ان باتوں سے رستم غضب ناک ہو گیا اور اس عرب مسلمان کو قتل کر دیا۔ جب رستم کا لشکر آگے بڑھا اور مقام برس پہنچا تو وہاں کے لوگوں کے بچوں اور مالوں کو چھین لیا۔ شہر لابی لی اور وہاں کی عورتوں کے ساتھ زبردستی بدکاریاں کیں۔ چنانچہ برس والوں نے رستم سے شکایت کی۔ اور کہا کہ ہم تو سلطنت ایران کی رعایا ہیں۔ اپنی فوج کا اپنے لوگوں کے ساتھ یہ سلوک؟ اس سے قبل تو مسلمانوں نے یہاں بزور قبضہ کیا تھا۔ وہ ہمارے ساتھ رہے۔ ان کا سلوک ہمارے ساتھ نہایت اچھا تھا۔ ان کے ہاتھوں ہمارا مال، ہماری جائیں اور ہماری آبر و محفوظ تھی۔ یہ شکایت سن کر رستم نے کہا کہ بخدا اس عربی نے سچ کہا تھا کہ ہمارے اعمال نے ہمیں ذلیل اور کمزور کر دیا ہے۔ یہ تھا مسلمانوں کا طرز عمل دشمنوں کے ساتھ۔

اسلامی آداب جنگ میں سے یہ ہے کہ جب تک دشمن کو پہلے سے مطلع نہ کیا جائے جنگ شروع نہ کیا جائے۔ چنانچہ اس اسلامی حکم کے تحت مسلمانوں کا طریقہ یہ تھا کہ جب وہ کسی قوم کے ساتھ جنگ کرنے کو پہلے وہاں کے سربراہ کو ان الفاظ سے یاد کرتے تھے اختیر بین ثلاث امان تسلّم اد العزیزۃ اولانیون بیننا و بینکم حرب۔^{۱۵} تین باتوں میں سے ایک منتخب کرو یا اسلام لاؤ تو سلامتی پاؤ گے یا جویرہ دینا قبول کر لو اور نہ تو پھر ہمارے اور تمہارے درمیان جنگ ہوگی۔

جب کہ تہذیب کی بلند بانگ و دعویٰ کرنے والی مہذب اور ترقی یافتہ قوموں کا حال یہ ہے کہ جاپان نے چین کے خلاف پانچویں بار ۱۹۳۱ء میں اٹلی نے جیشہ پر ۱۹۳۵ء، جرمنی نے پولینڈ پر ۱۹۳۹ء، ۱۹۴۱ء میں روس پر، روس نے ۱۹۴۱ء میں فن لینڈ پر کسی اعلان جنگ کے بغیر قبضہ کیا۔ اور ۱۹۴۵ء میں امریکہ نے بغیر اعلان جنگ کے وینٹن پر بمباری شروع کی۔ ۱۹۴۹ء میں دوسری ہیگ کانفرنس میں بڑی بحث و تمحیص اور رد و قدح کے بعد طے ہوا کہ لڑائی اس وقت تک شروع نہ کی جائے جب کہ اس سے پہلے واضح طور پر اس کی تمہیہ کر دی جائے۔ جو ایک مدلل اعلان جنگ کی صورت میں ہو۔ یا ایک مشروط اٹلی میٹم کی شکل میں ہو۔ اور اس اعلان کی اطلاع غیر جانبدار قوموں کو دی جائے۔^{۱۶} اسلام نے جنگی قیدیوں کے ساتھ حسن سلوک کا امر کیا ہے۔ اسی امر کے بجالانے کے سبب سے صدر اقبال میں مسلمانوں

جنگی قیدیوں کے ساتھ جو حسن سلوک کیا ہے۔ اس کی مثال ملتی مشکل ہے۔ مغرورہ بدر کے قیدیوں کا بیان ہے کہ مسلمان سپاہی خود جھوکے رہتے یا کھجوروں پر بسر اوقات کرتے اور اپنا کھانا قیدیوں کو دیتے تھے۔ ان کی شان میں قرآن نے کہا ہے **وَيَطْمَعُونَ الطَّعَامَ عَلَى حَيْبِهِمْ مَسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسْبِلًا** دشمن کی فوجیں جب فاتح کی حیثیت سے مفتوحہ علاقے میں داخل ہوتی تھیں یا داخل ہو رہی ہیں تو ان کے داخلہ کا غماخہ قرآن کریم نے ان الفاظ میں کھینچا ہے۔ **ان الملوك اذا دخلوا قرية افسدها وجعلوا اعداء** اهلها اذلة وكد لك يقولون۔

لیکن فتح کے بارے میں اسلامی آداب جنگ یہ ہیں کہ فتح پر اترا نئے نوشی کے شادیا نئے بجانے اور جشن منانے کی بجائے خدا کے حضور میں سجدہ شکر بجالایا جائے۔ مفتوحہ علاقے میں داخل ہونے کے وقت ہر ممکن کوشش کی جائے کہ کسی قسم کا خون نہ خراب ہو۔ بلکہ ایسا انتظام کیا جائے کہ فاتح فوج کا داخلہ مفتوح قوم کے لئے باعث آرام، راحت اور عزت ہو، اور ہو سکے تو مجرموں کو معاف کر دیا جائے۔ مثال کی ضرورت ہو تو فتح مکہ کو سامنے رکھا جائے۔ (۱۵ اسلام اور ایمران جنگ ۱۵ سورۃ الدہر ۱۵ سورۃ النمل)

پیش کش مطلوب ہیں

دو سزا داروں اور ڈسٹر بیوٹروں سے ادویات کی ترسیل کیلئے پیش کش مطلوب ہے۔ سامان متعلقہ کی فہرست دفتر میں موجود ہے۔ اور اوقات کار کے دوران حاصل کی جاسکتی ہے۔ پیش کش میں وضاحت کریں کہ:۔ ۱۔ تیار کنندہ فرم کا نام۔ ۲۔ آغاز کار کا مقام۔

بہ بغیر پیک کئے ہوئے سامان کی ترسیل اور اخراجات ترسیل

پیش کش زیادہ سے زیادہ ۱۵/۱۰/۷۴ تک پہنچنی چاہئے۔

کسی بھی پیش کش کو منظور کرنے، پیش کش کھولنے کی تاریخ میں تاخیر کرنے یا بغیر وجہ بتائے خریداری سے انکار کرنے کا حق محفوظ ہے۔ دستخط

ڈاکٹر محمد ظریف اور کزنٹی

ایڈمنسٹریٹر۔ حیات شہید ٹیچنگ ہسپتال

پشاور